Chapitre lll : Opérations sur les matrices

Diverses opérations mathématiques peuvent étre effectuées sur les matrices:

v/ Addition et soustraction de matrices
v' Multiplication d'une matrice par un scalaire
v' Multiplication de matrices

1- Addition et soustraction de matrices

Important!
L'addition et la soustraction de matrices ne sont possibles que lorsque les deux matrices sont de mémes
dimensions, c'est-a-dire qu'elles ont le méme nombre de lignes et le méme nombre de colonnes.

1.1- Addition

Pour additionner deux matrices, il suffit d'additionner les éléments occupant les mémes positions dans chaque
matrice. La somme obtenue est une nouvelle matrice.

Formule générale :

L'addition de deux matrices suit donc le modeéle suivant:
b e f a+e b+ f
A+B=("“ - -C
M (c d)+(g h) (c-l—g d+h)

Exemple :

Si on additionne les matrices « A » et « B » suivantes:
Aop_ (65 4\, (3 4 2\ _(6+3 5+4 4+2

~\4 3 5 4 4 3/ \4+4 3+4 5+3
On obtient donc la nouvelle matrice C:

6 5 4 342) 9 9 6
+ = :C
4 35 4 4 3 8 7 8

1.2- soustraction

Pour soustraire deux matrices, il suffit de soustraire aux éléments de la premiére matrice les éléments
occupant la méme position dans la deuxieme matrice. Il est aussi possible d'additionner l'opposé de la
deuxieme matrice a la premiére matrice plutét que de la soustraire. Tout comme dans l'addition, la soustraction
de deux matrices résulte en une nouvelle matrice.

La soustraction de deux matrices suit donc le modéle suivant:

o= (2 a)- (0= (5 am) e



https://www.alloprof.qc.ca/#addition-et-soustraction
https://www.alloprof.qc.ca/#scalaire
https://www.alloprof.qc.ca/#multiplication

Si on soustrait la matrice « B » de la matrice « A » dans I'exemple ci-dessous:
[ _ PR - —
A—B:344—2°1:324°41):C
5 4 6 6 4 4 5—-6 4—4 6-—4
On obtient donc la nouvelle matrice « C »:

A_B=(344)_(251)=(1 ~1 3):(7-
5 4 6 6 4 4 -1 0 2
2- Multiplication d'une matrice par un scalaire

Pour multiplier une matrice par un scalaire, il faut multiplier chaque élément de la matrice par ce scalaire. Le
produit obtenu est donc une nouvelle matrice.

Formule générale :

La multiplication d'une matrice par un scalaire suit donc le modéle suivant:

e x a b\ (ka kb
c d) \ke kd
Exemple :

1 5 2 4 20 8
4 % =
(—1 7 —3) (—4 28 —12)
3- Multiplication de matrices

Important!
Le produit d'une matrice « A » par une matrice « B » est possible si et seulement si le nombre de colonnes de la
matrice « A » est égal au nombre de lignes de la matrice « B ».

Le produit obtenu lors de la multiplication de deux matrices est une nouvelle matrice « C ». Cette nouvelle
matrice « C » possede donc le méme nombre de lignes que la matrice « A » et le méme nombre de colonnes
gue la matrice « B ».

Pour déterminer un élément de la matrice CC, il faut:

- Multiplier dans l'ordre, élément par élément, chaque élément d'une ligne de « A » par chaque élément
d'une colonne de « B ».
- Effectuer la somme de ces produits pour obtenir un nouvel élément de la matrice « C ».
Formule générale : schéma représentant le cas de deux matrices 3x3:
an x bll +ﬂ.12 x b:l +a13 Xb;l = cll
an a2z a3 by b2 by €11 c12 c13
az ax az;| x [by bz bu| = |ca c2 cn

31 axp a3 by b3 by c31 €3 €33

Exemple :

1. On multiplie dans Il'ordre, élément par élément, chaque élément d'une ligne de la premiere matrice « A » par
chaque élément d'une colonne de la deuxieme matrice « B » et ce, pour I'ensemble des éléments des deux
matrices.




1 2 ) 1=x242x1 1x0+4+2x—-3

20
AxB={0 4 x(l 3)= 0x24+4x1 0x0+4x-3
1 3x24+—-1x1 3x0+4+—-1x-3

2. On effectue la somme de ces produits pour obtenir une nouvelle matrice.

I1x24+2x1 1x0+2x -3 4
Ox2+4x1 0x0+4+4x-3 =14 -12
Ix2+—-1x1 3Ix0+—-1x-3 5

Réponse: La nouvelle matrice obtenue est donc :

Attention

La multiplication de deux matrices « A » et « B » n'est pas commutative. En effet, AB#BA sauf dans des cas
trés particuliers.

Référence :

https://www.youtube.com/watch?v=6s-xmyjLpIM

https://www.youtube.com/watch?v=HJ8p2g6KEKc



https://www.youtube.com/watch?v=6s-xmyjLpIM
https://www.youtube.com/watch?v=HJ8p2q6KEKc

